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Скульптор 

(Білий) 

Скрипаль 

(Чорний) 

Художник 

(Рижий) 

Блондин - ( І д і я ) + (7 дія) - ( 8 дія) 

Брюнет - (4 дія) - ( 2 дія) + (9 дія) 

Рудий + (5 дія) - ( 6 дія) - ( 3 дія) 

кого 3 них колір волосся не відповідає 
прізвищу, то скульптор не блондин 
(1 дія), скрипаль не брюнет (2 дія), ху-
дожник не рудий (3 дія). Відповідав брю-
нету скульптор, отже скульптор не брю-
нет (4 дія). Тому скульптор може і му-
сить бути рудий (5 дія). Скрипаль не ру-
дий (6 дія) і як відомо не брюнет, тому 
скрипаль блондин (7 дія). Художник не 
блондин (8 дія) і як відомо не рудий, то 
художник брюнет (9 дія). 

9.3. Із трьох хлопчиків (Антон, Бог-
дан і Віталій) два відмінники. Хто з них 
відмінники, якщо в парах Антон і Бог-
дан, Богдан і Віталій по одному відмін-
нику. 

Розв'язок. Припустимо, що Богдан 
відмінник. Тоді другий відмінник або 
Антон, або якщо не Антон, то Віталій. 
А отже, в одній із пар Антон і Богдан, 
Богдан і Віталій є два відмінники, що 
суперечить умові задачі. А отже Богдан 
не відмінник. 

9.4. Троє друзі-рятівників Чіп, Дейл 
і Гаєчка живуть в одному будинку, але 
на різних поверхах - п'ятому, сьомому і 
восьмому. Гаєчка живе не нижче Чіпа, а 
Дейл - не вище Чіпа. Хто на якому по-
версі живе? 

Розв 'язок. Оскільки Гаєчка живе не 
нижче Чіпа і на іншому поверсі, то 
Гаєчка живе вище Чіпа. Оскільки 
Дейл живе не вище Чіпа і на іншому 
поверсі, то Дейл живе нище Чіпа. Так, 
Чіп живе на сьомому. Гаєчка на 
восьмому, а Дейл - на п'ятому поверсі. 

Отже, при розв'язуванні на уроках 
математики в початкових класах 
і (або) в позаурочний час розробленої 
нами послідовності варіативних зав-
дань, у всіх молодших школярів кла-
су зростає рівень пізнавальної актив-
ності, логічного мислення, що є корис-
ним для покращення їх навчання, збе-
реження зацікавленості математикою 
обдарованих дітей. Система цих завдань 

також допоможе при підготовці обда-
рованих дітей до математичних олім-
піад. 
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Ольга МАКСИМОВИЧ 

ВИКОРИСТАННЯ основних ПРИНЦИПІВ НАВЧАННЯ 
у ВИКЛАДАННІ МАТЕМАТИКИ 

Анотагіія: у статті розкрито сутність 
основних принципів навчання, зокрема, 
при викладанні математики в контексті 
гуманізації педагогічного процесу. 

Annotation: the article finds out the 
content of teaching's main principle, 
especially in teaching mathematics in the 
context of humanization pedagogical 
processes. 

Актуальність проблеми. Замов-
лення суспільства - формування все-
бічно й гармонійно розвиненої особи-
стості, яке досягається через єдність 
навчання, виховання і розвитку дити-
ни. Принципи навчання є основними 
положеннями, на які опирається тео-
рія і практика навчання, відобража-
ючи викладацьку діяльність учителя 
і навчально-пізнавальну діяльність 
учнів. Базуючись на законах і зако-

номірностях навчання вони визнача-
ють цілеспрямованість навчального 
процесу через усі його компоненти: 
цільовий, стимулювально-мотивацій-
ний, змістовий, операційно-діяльніс-
ний, контрольно-регульований, оцін-
но-результативний. 

Мета: принципи навчання визна-
чають зміст, організаційні форми та 
методи навчального процесу, тобто 
виражають нормативні закони на-
вчання. У зв'язку з цим науково вар-
тісним видається аналіз принципів на-
вчання, у тому числі й при викладанні 
математики. 

Ключові слова: навчання, принци-
пи навчання, класифікація принципів 
навчання. 

При викладанні математики опира-
ються як на загальні принципи дидак-
тики, так і окремі, які характерні для 
природничс-математичних дисциплін, 
зокрема математики. Система дидактич-
них принципів при викладанні матема-
тики спрямована передусім на вирішен-
ня завдань забезпечення належного 
рівня математичної підготовки підрос-
таючого покоління. 

Слід зазначити, що "на сьогодні 
загальне визначення принципів на-
вчання ще остаточно не склалося - не 
з'ясовані вихідні засади для обгрунту-
вання принципів навчання; не опра-
цьовані наукові основи системи прин-
ципів навчання, їх підпорядкованості, 
ієрархії. Власне, це є причиною того, 
що в різних підручниках із педагогіки 
та відповідних фундаментальних пра-
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цях із дидактики кількість принципів 
навчання, їх ієрархія та формулюван-
ня значно різняться" [15, 289-290]. 

Історія розвитку педагогіки і ди-
дактики свідчить, що виокремленням 
і класифікацією принципів навчання 
займалися Я. Коменський (на основі 
концепції природовідповідності сфор-
мулював у праці "Велика дидактика" 
(1632) щість основних принципів на-
вчання: наочності, свідомості, систе-
матичності та послідовності в на-
вчанні, посильність навчання та прин-
цип міцності засвоєння знань, а також 
"золоте правило дидактики"), Ф. Діс-
тервег (на основі концепції культуро-
відповідності у праці "Керівництво до 
освіти німецьких учителів" (1835) кон-
кретизував дидактичні принципи та 
правила через систему вимог до змісту 
навчання , учителя , учня і виділив 
принцип природовідповідності, наоч-
ності, проблемності, науковості, свідо-
мості, послідовності й систематич-
ності, активності, емоційності в навчан-
ні, принцип розвивального навчання та 
врахування вікових й індивідуальних 
особливостей учнів), Й. Песталоцці 
(у праці "Лебедина пісня" (1826) виді 
ляє принципи природовідповідності 
гармонійного розвитку природних сил 
здібностей, наочності, систематичності 
послідовності, поступовості, міцності 
знань, виховувального навчання, прин 
цип індивідуального навчання) 
К. Ушинський (виокремлює у праці "Лю-
дина як предмет виховання" (1867-1869) 
необхідні умови будь-якого викладання 
через наступні принципи дидактики: 
урахування вікових особливостей учнів, 
послідовність, постійність і посильність 
навчання, наочність, принцип осмисле-
ності й міцності засвоєння знань і нави-
чок, відсутність надмірної напруженості 
та легкості в навчанні, свідомість і ак-
тивність). 

Аналіз праць сучасної дидактики 
показує, що вивченням даного питан 
ня займалися А. Алексюк, Ю. Ба 
банський, В. Галузинський, В. Загвя 
з інський , Л. Занков , М. Євтух 
Т. Ільїна , Г. Клейн, Ч. Купісевич 
В. Оконь, О. Падалка, І. Підласий 
П. Підкасистий, А. Иісімчук, І. Смо 
люк, О. Шпак, В. Ягупов та інщі. Так 
відомі дидакти М. Данилов, І. Лернер 
М. Скаткін довели: принципи навчан 
ня характеризують способи викорис-
тання законів і закономірностей на-
вчання відповідно до мети і завдань 
навально-виховного процесу. 

Учен і -дидакти виділяють різні 
підходи до класифікаці ї принципів 
навчання. В одних джерелах для кла-
сифікації використано методологіч-

ний підхід або теорію пізнання (філо-
софські принципи навчання), наприк-
лад, Т. Ільїна зорієнтовує на теорії 
формального і неформального підхо-
ду до освіти, логіки процесу діалектич-
ного пізнання; деякі автори базують 
свою класифікацію на законах і зако-
номірностях навчання (причому вра-
ховуються не тільки педагогічні зако-
номірності, а й філософські, соціальні, 
гносеологічні, психологічні, організа-
торські, управлінські тощо); інщий 
підхід - класифікація принципів на-
вчання на концептуальних засадах 
(концепція природовідповідност і , 
культуровідповідності , народності , 
формування національної системи 
освіти тощо); ще один - досвід на-
вчальної діяльності. Кожний із варі-
антів відрізняється не суттю, а кіль-
кістю виокремлених принципів. 

в. Галузинський, М. Євтух обгрун-
тували класифікацію принципів на-
вчання в ідповідно до його компо-
нентів, а саме: 

• принципи навчання, що обслуго-
вують компоненти його змісту (спря-
мованість на виріщення взаємопов'я-
заних завдань освіти - навчання, ви-
ховання і розвитку, науковість, сис-
темність і послідовність навчання); 

• принципи навчання, що стосу-
ються діяльності вчителя і методики 
його викладання (доступність і дохід-
ливість викладання, наочність, ак-
тивність і свідомість); 

• принцип навчання, що стосуєть-
ся контрольно-оцінювальних функції 
процесу навчання (міцність засвоєн-
ня знань, формування вмінь і навичок) 
[4. 159-162]. 

Дидакт В. Ягупов практично роз-
ширює цю класифікацію, додаючи до 
першої групи принципи навчання, що 
стосуються всіх компонентів дидак-
тичного процесу (принцип розвиваль-
ного і виховного характеру навчання, 
практичної спрямованості навчання, 
гуманізації та гуманітаризації, опти-
мізації навчання); другу групу означе-
них вище принципів розширює, дода-
ючи принцип демократизації навчан-
ня, раціонального поєднання колек-
тивних та індивідуальних форм і спо-
собів навчальної роботи; утворює 
нову групу - принципи навчально-
пізнавальної діяльності суб'єктів учі-
ння (учнів) (принцип мотивації на-
вчально-п ізнавальної д іяльності 
учнів, самостійності) [15, 289-313]. 

Учені в галузі дидактики (О. Па-
далка , А. Ніс імчук, І. Смолюк, 
О. Шпак, Н. Волкова) поділяють 
принципи навчання на традиційні та 
нетрадиційні. Традиційні доповню-

ють принципом використання сучас-
них досягнень науки і техніки, нетра-
диційні - принципами виховання здо-
рової дитини, диференціації навчаль-
ного процесу (колоквіуми, реферати, 
заліки, наукові повідомлення) [8, 21-
23; 3: 274]. 

Наголошуємо, що від самого по-
чатку (Я. Коменського) ніхто спеціаль-
но не відкривав принципи навчання, 
вони всі виводились із самої практики 
навчання, а пізніше на основі розвитку 
психологічної науки стало можливим 
науково обфунтувати емпірично вста-
новлені принципи навчання та сформу-
лювати ряд нових нормативно-дидак-
тичних положень [9,121]. "Заслуга кла-
сиків педагогіки в тому, що вони об'єд-
нали розрізнені положення в систему, на-
магались обгрунтувати їх і поширити" 
[14, 123]. 

Опрацювання дидактичних над-
бань з даного питання дозволило ви-
ділити п'ять груп принципів навчан-
ня: філософські (науковості, систем-
ності, єдності теорії і практики, істо-
ризму тощо), дидактичні (наочності, 
систематичності й послідовності в на-
вчанні, активності й свідомості, міц-
ності знань й інші), психологічні (ура-
хування вікових та індивідуальних 
особливостей дітей, виховувального 
навчання, позитивне емоційне тло 
навчання тощо), етичні (гуманізації, 
демократизації) та конкретно-наукові 
принципи при вивченні математики 
(провідна роль теоретичних знань, 
інтересу до навчання, яскравості, ак-
тивної самостійної діяльності, абстра-
гування в пізнанні дійсності тощо). 
Охарактеризуємо окремі принципи, 
які використовуються при викладанні 
математики. 

Важливим є принцип науковості. 
Слід зазначити, що шкільний курс 
математики складає невелику (однак 
вагому) частинку сучасної математи-
ки. Ми ознайомлюємо учнів з об 'є-
ктивними науковими фактами, законами, 
теоріями, розкриваємо сучасні досягнен-
ня і перспективи розвитку математичної 
науки. Основою принципу науковості є: 
"світ можна пізнати; людські знання пе-
ревірені практикою, дають об'єктивну 
картину розвитку світу;... науковість 
навчання забезпечується передусім 
змістом шкільної освіти..." [7, 233]. 

Філософський принцип єдності 
теорії з практикою або зв'язок теорії 
з життям у математиці є складний 
і різнобічний. Це безпосередньо пов'я-
зано з закріпленням теоретичного ма-
теріалу при розв'язуванні математич-
них задач, вправ, що сприяє закріплен-
ню і поглибленню базових теоретичних 
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положень, осмисленому їх узагальнен-
ню, формує вміння та практичні навич-
ки. Також це може бути система про-
блемно-пошукових і дослідницьких зав-
дань із практичної життєвої діяльності 
учнів або проблем, пов'язаних із суміж-
ними з математикою дисциплін: хімії, 
фізики, економіки та інших. Так, за за-
коном нормальних рядів (або за законом 
геометричної прогресії) побудовано 
розмірність металорізальних верстатів 
та металорізальних інструментів, вста-
новлено нормальні діаметри і довжини 
в машинобудуванні, ширину тканин при 
економності ї̂ с використання для визна-
чання габаритних розмірів текстильно-
го обладнання тощо. Якщо говорити про 
геометричні фігури, то люди на практиці 
переконалися, що найкоротша відстань 
між двома точками - пряма лінія, яка їх 
з'єднує, а за допомогою чисел ми рахує-
мо реальні предмети; десяткові дроби 
пов'язують з метричною системою мір, 
вивчення напрямку руху, а пізніше по-
няття вектора спричинило введення 
від'ємних чисел. 

Однак ми погоджуємось із твер-
дженням 3. Слепкань, що не можна фор-
мувати навички і вміння поки учні не 
засвоїли основних понять, правил, за-
конів, методів. Отже, в математиці важ-
ливу роль відіграє принцип провідної 
ролі теоретичних знань [11, 53]. При 
побудові пірамід, інших споруд треба 
обчислювати довжини сторін, площі, 
об'єми тощо. 

у навчальному процесі важливу 
роль відіграє принцип активності 
і свідомості учнів у навчанні, оскіль-
ки тільки в процесі активної особис-
тої діяльності можна свідомо засвою-
вати теоретичний і практичний мате-
ріал, уміти оперувати законами, аксі-
омами, теоремами, формулами, бачи-
ти причинно-наслідкові зв'язки, виз-
начати властивості математичних 
фігур тощо, тобто формувати мислен-
ня учнів на основі індукції і дедукції, 
аналізу і синтезу, узагальнення. У зв'яз-
ку з цим важливим у математиці видаєть-
ся принцип активної самостійної діяль-
ності учнів. При цьому вчитель повинен 
чітко виділити час на пояснення матері-
алу та його закріплення. Новий теоре-
тичний матеріал треба подати модуля-
ми для вивільнення часу на закріплення 
практичних умінь і навичок. Після по-
дачі школярам дають систему завдань на 
його закріплення. Клас працює само-
стійно. Роль учителя зводиться до конт-
ролю за відповідями кращих, підказу-
вання окремих кроків середнім учням та 
до занять з тими, котрі відстають. 

Цей принцип пов'язаний з іншим 
психологічним принципом - позитив-

не емоційне тло навчання. Цьому 
сприяє доступність, легкість, перекон-
ливість, емоційність викладання вчи-
теля, його мова, використання ціка-
вих прикладів, застосування наоч-
ності, організація раціональних при-
йомів праці на уроці тощо. 

При вивченні математики, особли-
во геометрії, важливу роль відіграє 
принцип наочності. Використовуючи 
наочність у навчальному процесі вчи-
тель сприяє розвитку логічного мис-
лення учнів, вчить переходити від кон-
кретного до абстрактного. Наочність 
слугує підвищенню інтересу до науко-
вих знань, полегшенню засвоєння на-
вчального матеріалу. Вивчення шкіль-
ного курсу геометрії немислиме без 
наочності. Це можуть бути схеми або 
рисунки, що ілюструють зміст увідно-
го поняття, образно представляють 
умову задачі чи перетворення геомет-
ричних фігур. А при вивченні стерео-
метрії потрібно використати моделі, 
макети, рисунки тощо, пам 'ятаючи 
при цьому слова великого математи-
ка К. Гаусса: "Математики - наука 
більше для ока, ніж для вуха" [2, 108]. 
Власне, якщо згадати про геометрію, 
то сам термін означає "reo" - земля 
і "метрія" - вимірювати. Наукова си-
стема геометричних знань була закла-
дена ще III ст. до н. е. в праці Евкліда 
"Начала" ; давньогрецький історик 
Геродот писав, що при розливі річки 
Ніл в Єгипті потрібно було щоразу 
перемірювати земельні ділянки. 

Засвоєння програми з математики 
грунтується на принципі систематич-
ності й послідовності, який відіграє 
особливу роль, бо між розділами, те-
мами, уроками є дуже суттєві логічні 
зв'язки, нові знання завжди опирають-
ся на засвоєні раніше і створюють 
фундамент для нових. Це ще раз під-
тверджує теорію Л. Виготського, що 
можливості навчання визначаються 
зоною найближчого розвитку, необ-
хідною умовою активності й розумо-
вого розвитку школярів є така орга-
нізація їхньої пізнавальної діяльності, 
яка сприяє максимально швидкому 
переходу зони найближчого розвитку 
на рівень актуального й виникнення 
нової зони найближчого розвитку з 
ширшими можливостями учня до на-
слідування, співробітництва й само-
стійності. 

Отже, відчуття успіху створює 
і розуміння того, що вдалося поборо-
ти значні труднощі. Є багато фак-
торів, які формують інтерес до мате-
матики: вплив учителя, батьків, ровес-
ників, цікава книжка, різноманітні за-
дачі тощо. Деколи потрібно зосередити-

ся на виконанні вправи, акуратності й 
точності у веденні записів та обчислень. 
Інколи буває, що з першого разу не 
вдається розв'язати задачу чи довести 
тотожність, а тому потрібна наполег-
ливість - можливо треба підшукати роз-
в'язок задачі чи спосіб доведення тотож-
ності подібної до вихідної. Найбільш 
надійний спосіб викликати цікавість до 
математики - це забезпечення прояву 
всіх факторів. 

Ми підтримуємо думку заслужено-
го вчителя математики П. Стратила-
това, що поруч із означеним вище 
принципом слід говорити про прин-
цип логічної завершеності навчально-
го програмового матеріалу на кожно-
му уроці математики, оскільки це буде 
слугувати міцному засвоєнню знань 
учнями [12, 31]. Реалізація такого 
принципу опирається на вдосконален-
ня внутріпредметних і міжпредметних 
зв 'язків , на цій основі формування 
системних знань (філософський прин-
цип системності). К. Ушинський заз-
начав, що тільки система дає нам по-
вну владу над нашими знаннями, бо 
голова, наповнена уривчастими, без-
ладними знаннями, схожа на комору, в 
якій таке безладдя, що господар сам 
нічого не знайде [13, 355]. 

Для прикладу учням 7 класу поясню-
ють, що функція у = кх виражає за-
лежність між різними величинами: ма-
сою і об'ємом тіла при постійній густині 
речовини ( т = ру), вагою тіла і масою 
(Р = gm), шляхом і часом при рівномір-
ному русі (5 = уі), вартістю і кількістю 
купленого товару за одну й ту ж ціну 
(8 = с т ) , довжиною кола і його діамет-
ром (С = тісі). 

Аналогічно, при вивченні лінійної 
функції у = кх+Ь треба сказати учням, 
що даною функцією виражається 
залежність між різними фізичними еле-
ментами: швидкістю і часом рівно-
прискореного руху (у = Уц+аі), довжи-
ною стержня і його температурою 
(€ = Со'(1+аі))! об'ємом і температурою 
газу при постійному тиску (у = У|, ( 1 +рі)) 
та інше. 

Зазначимо, що шкільна програма 
математики побудована на принципі до-
ступності, який базується на психолог-
ічному принципі навчання-урахування 
індивідуальних і вікових особливостей 
дітей. Учитель має знати можливості 
кожного учня, динаміку росту його по-
тенціалу і відповідно до цього кожному 
учневі, зокрема, підбирає індивідуальні 
завдання. Звичайно, по-перше, це зай-
має багато часу, і, по-друге, учитель має 
володіти широкою "задачною" еруди-
цією. 
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розуміти і як принцип посильної труд-
ності в навчанні або врахування інди-
відуальних особливостей учня. Адже 
кожен сприймає нову інформацію з 
різним ступенем швидкості, точності, 
об'ємності, умінням на основі осмис-
лення і розуміння класифікувати, 
співставляти, порівнювати, робити 
часткові й загальні висновки. Тому 
важливо, щоб учень працював при 
вивченні математики на рівні своїх 
можливостей - навчання для нього не 
повинно бути легке, бо не повністю 
використається його інтелектуальний 
потенціал, він не навчиться долати 
труднощі, однак, і не занадто склад-
не, тому що може втратити віру в свої 
можливості, а тим самим інтерес до 
навчання. При цьому, якщо свідомість 
учня є високою, то будучи відпові-
дальною особистістю він старається 
"визубрити" напам 'ять , наприклад, 
теорему і її доведення, алгоритмічний 
розв'язок типової задачі, не розумію-
чи її суті. У результаті такі знання ста-
ють формальними, не запам 'ятову-
ються надовго, не піддаються логіч-
ному відтворенню. Ще гірше, коли 
учень взагалі втрачає інтерес до на-
вчання. 

Дослідник методики навчання ма-
тематики науковець А. Столяр пропо-
нує систему дидактичних принципів 
доповнити такими двома: 

• шкільний курс математики пови-
нен відображати фундаментальні ідеї 
і логіку сучасної математики (відпов-
ідно до рівня розумової діяльності 
учнів); 

• навчальний матеріал слід буду-
вати подібно процесу дослідження в 
математиці ; він повинен імітувати 
процес творчого пошуку (відповідно 
до міри, у якій це допускає рівень розу-
мової діяльності учнів) [б, 21]. 

Дидакти загальної теорії навчан-
ня і методики викладання математи-
ки не виділяють окремо принцип інте-
ресу до навчання. Однак ми вважаємо 
за доцільне виділити його насамперед 
через те, що побутує думка серед 
учнів, їх батьків - математика як на-
вчальний предмет - важка дисциплі-
на, яка не кожному "дається". Ось цим 
твердженням уже в підсвідомості ди-
тини закладаємо певну боязнь, страх, 
недовіру у власні сили, що в майбут-
ньому може призвести до втрати інте-
ресу при вивченні математики. 

З погляду психології, інтерес мож-
на розглядати як сильний позитивний 
стимул, а при вивченні математики це 
може означати, з боку батьків - я вірю в 
тебе, у твої сили, а з боку учня - я це 
зможу, просто деколи мені треба прикла-

сти більше старань, наполегливості, 
сили волі, однак я свідомий того, що 
мені це потрібно. Хоча з боку батьків 
стимул може бути не тільки позитивний, 
а й негативний - страх перед можливі-
стю покарання за низькі бали при оці-
нюванні знань або ж навпаки - нагоро-
да за високі бали в грошах тощо. 

І нарешті, зазначимо, що коли учневі 
цікаво, то він працює, забуваючи про все, 
знаходить у своєму розпорядку дня час 
для відвідування математичного гуртка, 
читання додаткової літератури, розв'я-
зування математичних задач, опрацю-
вання теоретичного матеріалу тощо - і 
в цьому велика заслуга вчителя, а успіх 
учня в навчанні при цьому очевидний. 
Особливістю математичних задач є те, 
що уже учень сам може випадково знай-
ти красивий розв'язок, відкрити новий, 
невідомий факт, справитися з важкою 
для себе задачею. Ось ці "маленькі пе-
ремоги" створюють необхідний емо-
ціональний настрій і залучають учня до 
діяльності. Тобто в основі інтересу до 
вивчення математики лежить успіх. Лан-
цюжок невдач може відвернути від ма-
тематики навіть сильних і здібних учнів 
[5, 15]. 

Забезпечення принципу доступ-
ності знань реалізує принцип міцності, 
який повністю прослідковується через 
структуру засвоєння знань: сприйман-
ня, осмислення, розуміння, узагаль-
нення, закріплення, застосування . 
Принцип міцності засвоєння знань 
особливо важливий при вивченні ма-
тематики, оскільки, не вивчивши обо-
в ' я зкового мінімуму знань, учневі 
важко буде застосувати знання на 
практиці і вивчати новий теоретичний 
матеріал. Власне при вивченні жодно-
го іншого навчального предмета в 
школі не таким важливим є міцне зас-
воєння програмового матеріалу і зак-
ріплення практичних навичок, як 
у математиці, починаючи вже з пер-
шого класу (закріплення законів ариф-
метики, перетворення алгебраїчних 
виразів , побудова геометричних 
фігур, обчислення площ фігур тощо). 

На думку психолога С. Рубінштей-
на, "міцність засвоєння знань зале-
жить не тільки від наступної спеціаль-
ної роботи для їх закріплення, але й 
від первинного сприймання матеріа-
лу, а осмислене його сприймання - не 
тільки від первинного з ним ознайом-
лення, але й від наступної роботи" 
[9, 115]. Це означає, що учні мають 
володіти системою опорних знань. 
Для цього потрібна постійна робота 
для закріплення вмінь і навичок, по-
вторення ключових теоретичних ідей 
і методів розв'язку задач. Так, геомет-

рія буде цікавою і доступною, а також 
посильною, коли в учнів буде сфор-
мовано необхідний запас геометрич-
них просторових уявлень, понять та 
розвинена на достатньому рівні про-
сторова уява, мислення, рівень гра-
фічної грамотності тощо. 

Ще один принцип при викладанні 
математики - яскрава вираженість 
заняття (принцип яскравості). Заняття 
мають бути різні за формою і цікаві 
за змістом (підбір цікавих, різномані-
тних задач, розповіді з історичної те-
матики тощо). Учні дома можуть під-
готувати до наступного заняття ціка-
ву доповідь із конкретного наукового 
питання чи історії його розвитку, при-
думати красиву задачу (до красивих 
відносять задачі прості, логічні, непе-
редбачені, з несподіваним розв'язком, 
фантазією, подивом, оптимізмом то-
що. Наприклад , знайти закономір-
ність у побудові послідовності: 111, 
213, 141, 516, 171, 819, 202, 122...), на-
писати математичний твір інше. Це 
все буде залежати від учителя. 

При вивченні математики важли-
вим є усвідомлення учнями того фак-
ту, що вони будуть оперувати абст-
рактними поняттями (число, множи-
на, геометрична фігура), однак з їх 
допомогою вони будуть вивчати дій-
сність і робити узагальнені теоретичні 
висновки (принцип абстрагування 
в пізнанні дійсності). Відомий вчений 
в галузі квантової механіки П. Дірак 
зазначив: "математика - це знаряддя 
для оволодіння всякого роду абстрак-
тними поняттями і щодо цього її мо-
гутність безмежна" [2, 39]. Матема-
тик Д. Гілберт підтвердив цю думку: 
треба завжди вміти сказати замість 
"точки, прямі лінії, площини" - "сто-
ли, стільці, кухлі на пиво" [2, 118]. 
Так, прототипом площини є спокійна 
поверхня води в річці, поверхня сто-
ла, скла тощо. 

Знаний український науковець 
у галузі методики викладання матема-
тики 3. Слепкань виділяє низку прин-
ципів навчання при вивченні матема-
тики: 

• принцип "навчання швидкими 
темпами" - вивчення теоретичного 
матеріалу йде модулями і швидким 
темпом для вивільнення часу на роз-
в'язування задач, при цьому теоретич-
ний матеріал повторюється, поглиб-
люється, закріплюється; 

• навчання на високому, проте до-
ступному рівні складності; 

• усвідомлення всіма учнями про-
цесу навчання - додаткова робота 
вчителя з тими учнями, котрі відчувають 
труднощі в навчанні; 
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• систематична робота вчителя над 
загальним розвитком усіх учнів, зокре-
ма тих, хто відстає у навчанні - розви-
ток мислення, оволодіння учнями за-
гальними розумовими діями і при-
йомами розумової праці. 

Умовою розвинутого інтелекту є 
добра пам'ять, тому важливо учнів на-
вчити спеціальних мнемонічних 
прийомів, які полегшують запам'ятову-
вання навчального матеріалу; основні 
означення, твердження, алгоритми роз-
в'язку типових задач тощо [11, 53-54]. 

Вивчення математики сприяє роз-
витку математичних здібностей. Оскіль-
ки вчитель не завжди знає, який підхід 
забезпечить учневі найбільший успіх і 
розвиток його потенціалу, то логічним 
буде, коли успіх буде можливий при до-
статній увазі до всіх компонентів мате-
матичних здібностей {принцип пост-
ійної уваги до розвитку різних компо-
нентів математичних здібностей). Як 
підкреслював А. Пуанкаре, "головна 
мета навчання математики - розвинути 
певні здібності розуму, а між цими 
здібностями інтуїція аж ніяк не наймен-
ше цінна" [2, 79]. Досягається це за до-
помогою правильного підбору різних ва-
ріантів розв'язку однієї і тієї задачі, ви-
користання наочності, яка може заміни-
ти як словесне формулювання задачі, так 
і детальний запис її розв'язку. 

Слід зазначити, що при розборі умо-
ви і розв'язку задачі важливий принцип 
змагання. Хто правильно зробить і ско-
ріше? - завжди актуальне питання і на 
уроці, і в позакласній роботі (при цьому 
використовують різні форми роботи -
математичні олімпіади, КВН, "бої"). 
Важливим є також запитання У кого роз-
в'язок вийшов найпростіший або най-
коротший? І знову ж усі задачі мають 
бути диференційовані до рівня потенц-
ійних можливостей учнів, тобто по-
сильні для них. 

На основі цього виділимо ще один 
принцип - принцип професіоналізму або 
ведучої ролі вчителя при свідомій ак-
тивній діяльності учнів у процесі на-
вчання. Важливу роль при викладанні 
математики відіграє оформлення кабіне-
ту математики і власне, максимальне 
його використання в роботі, а також сам 
учитель, його педагогічна майстерність: 
загальні і фахові знання, ерудиція, знан-
ня з психології і педагогіки, культура 
спілкування, стиль роботи тощо. 

Автором і засновником принципу 
оптимізаціїу навчанні є Ю. Бабанський, 
який вважав, що отримання найкращо-

го результату в навчанні можна досягти 
завдяки правильному підбору змісту, 
методів, форм і прийомів дидактичного 
впливу, що дуже важливо при вивченні 
математики. 

Для забезпечення інтересу при вик-
ладанні математики вчителю доцільно 
використати історичні факти 
і події {принцип історизму). Оскільки в 
навчальних посібниках і підручниках з 
математики практично немає інформації 
про розвиток математики, історію того 
чи іншого відкриття, учителю доцільно 
при вивченні конкретної теми чи розді-
лу доповнити матеріал цікавими істо-
ричними фактами (наприклад, у другій 
книзі "Начал" Евкліда сформульовані 
геометрично деякі правила скорочено-
го множення: (а + в)-= а- + 2ав + в^ хоча 
замість а- писали "квадрат на відрізку 
а"), що сприятиме розширенню світо-
гляду учнів, усв ідомленню єдиної 
цілісності в розвитку суспільства і на-
уки, у тому числі й великих математич-
них відкриттів, спричинених вимогами 
суспільства. 

Слід згадати про побудову програ-
ми шкільного курсу математики, котра 
базується на принципі лінійності та кон-
центричності, а саме кожний новий ви-
ток нових знань учень отримує через 
продовження логічності попередніх та 
без повторення, на більш високому рівні 
мислення учнів з кожним наступним 
роком. Для прикладу можна навести ок-
ремі розділи геометрії на площині та 
стереометрії, поглиблення знань з алгеб-
ри починаючи від одночлена до тотож-
них перетворень виразів, алгебра і вища 
математика в 10-11 класах тощо. Так, по-
чаткові відомості про геометричні тіла 
діти отримують у дошкільному віці, 
у другому класі вивчають поняття кру-
га, яке розширюється і уточнюється при 
вивченні в четвертому класі тощо. Ми 
погоджуємося з думкою Н. Салтановсь-
кої, що концентричний характер вивчен-
ня геометричних понять у початковій, 
основній і старшій школах, принцип 
паралелізму при вивченні планіметрії та 
стереометрії сприяють формуванню 
цілісності і системності знань, матема-
тичної культури школяра [10, 25]. Цей 
принцип підтверджується, коли згадає-
мо про підготовку учня до поточного, 
підсумкового, тематичного контролю 
знань, іспитів. Повторне опрацювання 
матеріалу (теоретичного і практичного) 
щоразу переосмислюється, що сприяє 
його систематизації, узагальненню. На 
основі принципу концентризму школяр 
може, наприклад, розв'язувати задачу не 

тільки за аналогією, а й знаходити інші 
способи її розв'язку. 

Принцип виховувального навчання 
пронизує весь курс викладання матема-
тики: 

• визнання людської геніальності 
в описі самих різносторонніх явищ 
природи. Прокл Діадох сказав, що 
"у вивченні природи математика вносить 
найбільший вклад, оскільки вона розк-
риває впорядкований зв'язок ідей, згідно 
з якими побудовано Всесвіт" [2, 9]-, 

• визнання радості творчої праці. 
Відомому математику Д. Пойа належать 
слова: "Розв'язання будь-якої простої, 
але не зовсім стандартної математичної 
задачі може вимагати деякого напружен-
ня, зате натомість дає вам відчути тріумф 
відкриття" [2, 134]\ 

• переконливість у важливості мате-
матичних знань. З цього приводу мате-
матик С. Ковалевська висловилася: "Се-
ред усіх наук, що відкривають людству 
шлях до пізнання законів природи, най-
могутніша, найвеличніша наука - мате-
матика" [2, 27]; 

• почуття краси і гармонії математич-
них законів. Відомий математик 
Д. Граве писав: "Математика має на меті 
знайти загальні методи для одержання 
ефективних результатів при мінімальна 
можливостях і витратах у різних сферах 
людської діяльності" [2, 38]; 

• виховання в учнів працелюбства, 
дисципліни мислення, сили волі, фан-
тазії тощо. Д. Пойа і Ф. Клейну нале-
жать такі слова: "Навчання мистецтву 
розв'язувати задачі - це виховання сили 
волі" і "Математика - справа аж ніяк не 
тільки розуму, але також і фантазії..." [2; 
90. 119]; 

• вплив математики на науково-тех-
нічний прогрес держави. М. Остро-
градський писав: "Треба математику не 
тільки викладати як науку абстрактну, а 
й переходити якомога частіше до різно-
манітних практичних її застосувань; від 
цього викладання математики пожваві-
шає, опановує увагу вихованців і в бага-
тьох із них розвине з раннього дитин-
ства любов до науки" [2, 72]; 

• зв'язок математики з конкретним 
життєвим досвідом і потребами практи-
ки. Перу М. Лобачевского належать сло-
ва: "математику слід вивчати у школі ще 
й із тією метою, щоб одержані тут знан-
ня були достатні для звичайних потреб 
у житті"/2, 71]. 

Очевидно, важливу роль у навчаль-
ному процесі відіграють етичні принци-
пи навчання: принцип гуманізації на-
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вчання у математиці полягає в зггверд-
ЖЄННІ особистості учня я к найвищої 
соціальної цінності, найповніше роз-
криття його можливостей, формування 
інтересу учня до навчання, допомога 
пізнати самого себе. Зазначимо, що гу-
маністичний підхід у навчанні передба-
чає гармонію у стосунках між виклада-
чем та учнями, а, отже, обов'язковість 
демократичних взаємин між педагогом 
і учнем. На основі цього формується 
відповідальність учнів за власні успіхи, 
успіхи класу, а у майбутньому - за долю 
країни. Тобто принцип демократизації 
означає через повагу до особистості 
учня співробітництво вчителя і учня, 
розвиток потенційних можливостей ос-
таннього, "визнання єдності інди-
відуального і колективного начал у на-
вчанні" [15. 304]. 

Отже, треба говорити про ще один 
принцип навчання - раціональне по-
єднання колективних та індивідуальних 
форм і способів навчальної роботи. На 
думку Г. Балл "мається на увазі, по-пер-
ше, намагання якнайповніше врахувати 
не тільки наявні надбання учня, а й на-
прям його розвитку, перспективу, його 
"потенційне Я"; по-друге, повага до кож-
ного учня (навіть такого, який ще не 
виявив себе нічим позитивним) - пова-
га, коли з ним як з партнером, суб'єктом. 

особистістю рахуються, конкретизуючи 
цілі навчання і визначаючи способи їх 
досягнення" [1, 6]. 

У результаті здійсненого аналізу, 
розроблені в дидактиці та методиці вик-
ладання математики групи принципів 
навчання утворюють системну цілісну 
єдність, яка перебуває постійно у взає-
мозв'язку та взаємозалежності, дина-
мічно розвивається. 
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ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ З ФІЗИКИ 
Анотація: у статті розглянуто шля-

хи вдосконалення системи оцінювання 
навчальних досягнень учнів в умовах 
особистісно орієнтованого навчання. 
При цьому змінюються розуміння ролі 
функцій контролю знань, умінь і нави-
чок, види завдань, форми контролю та 
рівні навчальних досягнень. Увага звер-
тається на особливості розумового роз-
витку учнів, уміння користуватися мис-
лительними операціями. Запропонована 
система контролю навчальних досягнень 
учнів дозволяє більш повно і об'єктив-
но оцінювати результативність навчаль-
но-пізнавальної діяльності учнів. 

Annotation: in the article, means to 
improve the appraisal plan of learning 
achievements of pupils in terms of per-
sonality-oriented education are consid-
ered. In this case, the following things are 

transformed: the understanding of attain-
ments, abilities and skill checking role; 
types of assignments; forms of learning 
achievement control and learning grades. 
Attention is paid to distinctive features of 
intellectual faculties of pupils, their ability 
to employ intellectual operations. The pro-
posed system of learning achievement con-
trol of pupils allows more complete and 
objective evaluation of effectiveness of 
educational-cognitive activities of pupils. 

Мета: розробити шляхи вдоскона-
лення системи оцінювання навчальних 
досягнень учнів в умовах особистісно 
орієнтованого навчання. 

Актуальність проблеми: Реформу-
вання системи освіти в Україні, яке 
набуло нині глобального характеру, 
вимагає оновлення не лише змісту 
і цілей навчання, але й системи оціню-

вання. Останнім часом до сучасних ме-
тодик навчання увійшло поняття "педа-
гогічних вимірювань", яке стосується 
конкретних предметів, в тому числі і 
фізики, у пошуково-педагогічній літе-
ратурі аналізуються критерії й точності 
педагогічних вимірювань [3], даються 
рекомендації щодо укладання тестових 
завдань для усного чи письмового конт-
ролю [1]. Однак дана проблема недо-
статньо висвітлена з позицій системно-
го, особистісно-компетентнісного підхо-
ду. в умовах модернізації освіти проб-
лема вдосконалення системи оці-
нювання навчальних досягнень учнів 
на уроках фізики є особливо акту-
альна. 

Ключові слова: оцінювання, функції 
контролю, рівні засвоєння навчальних 
досягнень учнів. 


